





خبر ویژه

هماهنگی دیپلماسی و میدان پیش از هر زمان دیگری ضرورت دارد

نماینده مردم تهران در مجلس شورای اسلامی گفت: هماهنگی دیپلماسی و میدان تحت هدایت هوشمندانه مقام معظم رهبری برای آرامش مردم مقاوم و درصحنه بیش از هر زمان دیگری ضرورت دارد. منوچهر متکی، در مورد ارائه پیشنهادی به پاکستان برای انتقال به طرف آمریکایی و بهره برداری تبلیغاتی رئیس‌جمهور قاتل و دزد آمریکا و رفع دغدغه‌های پدید آمده برای مردم اعلام کرد: توصیه می‌کنم وزارت امور خارجه این پیشنهادات را به آگاهی مردم عزیز ایران برساند. وزیر امور خارجه پیشین کشورمان افزود: با توجه به محاصره دریایی و شرایط نه جنگ و نه صلح، هماهنگی دیپلماسی و میدان تحت هدایت هوشمندانه مقام معظم رهبری برای آرامش مردم مقاوم و درصحنه بیش از هر زمان دیگری ضرورت دارد.

رئیس کمیسیون امور داخلی کشور: قدرت دفاعی ایران در کنار انسجام ملی و اتحاد مردم، مهم‌ترین عامل پیروزی است

رئیس کمیسیون امور داخلی کشور و شورای مجلس گفت: مهم‌تر از قدرت دفاعی کشور، انسجام ملی و اتحاد مردم است که مهم‌ترین عامل پیروزی است. محمد صالح جوکار با اشاره به جهش بزرگ ایران در عرصه‌های دفاعی گفت: امروز ایران پنجمین قدرت پهبادی دنیا و قدرت برتر موشکی در منطقه است و این دستاورد حاصل شب‌بیداری‌ها، تلاش‌ها و ابتکارهای پاسداران و شهیدانی همچون سردار تهرانی‌مقدم است. رئیس کمیسیون امور داخلی کشور و شورای مجلس شورای اسلامی با اشاره به همراهی نکردن کشورهای اروپایی و ناتو با آمریکا بیان کرد: قدرت دفاعی ایران آنچنان برتر بود که حتی هم‌پیمانان سنتی آمریکا نیز فهمیدند ورود به این جنگ آن‌ها را گرفتار باتلاق خواهد کرد و نتیجه آن فاجعه‌بار است.

حزب‌الله لبنان:

مذاکرات با دشمن با تمام نتایجش به ما مربوط نیست

عضو فراکسیون «وفاداری به مقاومت» در پارلمان لبنان تأکید کرد مقاومت امروز گزینه ملی است که هیچ جایگزینی برای آن وجود ندارد. حسن فضل‌الله، عضو فراکسیون «وفاداری به مقاومت» در پارلمان لبنان تأکید کرد: «مقاومت لبنان امروز گزینه ملی است که هیچ جایگزینی برای آن جهت آزادسازی سرزمین، دفاع از مردم و محافظت از کشورمان وجود ندارد. مقاومت ادامه خواهد یافت، پاریزها خواهد ماند و تازمانی که دشمن را مجبور به ترک سرزمین و توقف حملاتش به کشورمان نکند، عقب‌نشینی نخواهد کرد. مقاومت، صرف نظر از هزینه‌ها و فداکاری‌ها، بازگشت به مرحله گذشته، یعنی قبل از دوم مارس را نخواهد پذیرفت. این تصمیمی قطعی است. بنابراین، هر توافق جدیدی که در لبنان برقرار شود، باید تضمین کند که کشور ما به هیچ وجه مورد حمله قرار نخواهد گرفت.»

المعلومه:

هژمونی آمریکا قابلیت‌های دفاعی عراق را تضعیف کرده است

نمایندگان پارلمان عراق تأکید کردند که دولت جدید این کشور باید موضعگیری‌های جدی را برای پایان دادن به حضور بیگانگان و بازپس‌گیری کنترل کامل خود بر حریم هوایی و استقلال در تصمیم‌گیری‌ها در پیش بگیرد چراکه هژمونی آمریکا قابلیت‌های دفاعی را تضعیف کرده و مانع توسعه سیستم‌های پدافند هوایی شده است.

«حامد الموسوی» نماینده پارلمان عراق در این رابطه اظهار کرد: دولت مکلف مسئولیت بازنگری دقیق در بندهای توافق امنیتی با آمریکا و پایان دادن به تجاوزهای مستمره به حاکمیت عراق را بر عهده دارد چرا که وابستگی به یک طرف، به منافع عالی عراق ضرر می‌زند. الموسوی در گفت‌وگو با خبرنگاری «المعلومه» عراق گفت: تقویت روابط با سایر کشورهای جهان و باز کردن افق‌های همکاری بین‌المللی به شکل مستقیم در تقویت استقلال تصمیم‌گیری‌های ملی نقش موثری ایفا خواهد کرد، حاکمیت ملی‌نمندان آن است یک موضعگیری جدی برای پایان دادن به حضور بیگانگان و مداخله‌های خارجی در امور داخلی عراق پیش‌گرفته شود.

افزایش تهدیدهای نظامی دونالد ترامپ علیه ایران در کنار جهش قیمت نفت، منطقه را وارد مرحله‌ای از ابهام کرده است؛ جایی که هم‌نشانه‌های آمادگی برای درگیری دیده می‌شود و هم تلاش برای مهار آن از مسیر دیپلماسی. آینده، بیش از هر زمان، به تصمیم‌های کوتاه‌مدت وابسته شده است. هم‌زمان با بالا رفتن لحن تهدیدآمیز از سوی دونالد ترامپ رئیس‌جمهور آمریکا علیه ایران و نوسان تند قیمت نفت، فضای منطقه وارد دوره‌ای مبهم و پرریسک شده است؛ دوره‌ای که نه می‌توان آن را پیش‌درآمد قطعی جنگ دانست و نه نشانه‌ای روشن از بازگشت به ثبات. آنچه بیش از هر چیز به چشم می‌آید، هم‌زمانی افزایش تنش‌ها با فعال شدن مسیرهای دیپلماتیک است. این وضعیت نشان می‌دهد بازیگران اصلی هنوز تصمیم نهایی خود را نگرفته‌اند و بیشتر در حال آزمودن گزینه‌ها و سنجش هزینه‌ها هستند.

مواضعی را پیش‌ببرد. تحرکات دیپلماتیک اخیر، به‌ویژه از سوی سیدعباس عراقچی وزیر امور خارجه، نشان می‌دهد تهران هم‌زمان به دنبال کاهش تنش و حفظ آمادگی دفاعی است. تماس با کشورهای منطقه و رایزنی‌های فشرده، حاکی از آن است که ایران می‌خواهد از ظرفیت همسایگان برای کنترل بحران استفاده کند و مانع از شکل‌گیری اجماع علیه خود شود. در عین حال، تأکید بر آمادگی نیروهای مسلح، این پیام را منتقل می‌کند که گزینه نظامی برای طرف مقابل بدون

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس با اشاره به دیدارش با قالیباف و توضیحات رئیس مجلس درباره جزئیات مذاکرات اسلام‌آباد گفت: اساس مذاکرات اسلام‌آباد با اذن رهبر معظم انقلاب اسلامی بوده و بدون اجازه آقا شرعا و قانونا مذاکره‌ای شکل نمی‌گیرد. مجتبی‌زاعی نماینده تهران و رئیس کمیته قدرت ملی و جنگ‌های شناختی کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی با اشاره به دیدارش با محمدباقر قالیباف رئیس مجلس در صفحه شخصی خود در فضای مجازی نوشت: «دربور دو ساعت با رئیس تیم مذاکره‌کننده جمهوری اسلامی با دشمن آمریکایی دیدار کردم؛ این گزارش کلی من از مذاکرات از این دیدار است؛ برداشت خود از دیدار با رئیس تیم مذاکره‌کننده را با رعایت قانون و مسائل طبقه‌بندی اینطور به ملت تاریخ ساز و نخبگان جویای حقیقت گزارش می‌دهم؛ یکم: خیر دنیا و آخرت در اطاعت از ولایت فقیه و اینک آیت‌الله سیدمجتبی خامنه‌ای است؛ دوم: اساس مذاکرات اسلام‌آباد با اذن رهبر معظم انقلاب اسلامی بوده است؛ بدون اجازه آقا شرعا و

عضو کمیسیون امنیت ملی تشریح کرد:

جزئیات جدیدی از مذاکرات ایران در اسلام‌آباد

قانونا مذاکره‌ای شکل نمی‌گیرد؛ سوم: من هرگز داوطلب مذاکره یا مسئولیت مذاکره با دشمن آمریکایی نبودم؛ پس از تصمیمات یکپارچه در ارکان نظام بخاطر دفاع از دستاوردهای نظام و خون امام شهید و شهیدان و مردم و رزمندگان ایران و اسلام انجام وظیفه کردم؛ می‌دانستم حرف و حدیث پیش می‌آید اما باید از آبروی خود خرج می‌کردم؛ چهارم: علاوه بر اذن مذاکرات؛ محتوای مذاکرات هم در چارچوب اذن ابلاغی رهبر معظم انقلاب اسلامی جلورفت؛ وقتی طرف آمریکایی خواست وارد بحث تخصصی هسته‌ای بشود به آن‌ها گفته شد هیات از طرف رهبر انقلاب برای ورود تخصصی به این موضوع ممنوع شده است؛ از این به بعد هم تصمیم در این حوزه منحصرأ با معظم‌له خواهد بود اما ما باید درک کنیم که در وضعیت جنگی هستیم و تصمیمات براساس آخرین اطلاعات مرتباً با اشراف ایشان مورد اصلاح و بهبود قرار می‌گیرد. بدیهی است در نهایت تصمیم با رهبر معظم انقلاب است و همه تابعند و هیچ اختلافی هم در این حوزه نیست.

منطقه به سمت جنگ می‌رود یا صلح؟

دیپلماسی در مدار تردید



باتریدیهایی در داخل آمریکا روبه‌رو است. تصمیم برای ورود به یک جنگ جدید، به‌ویژه در شرایط فعلی، برای واشنگتن ساده نیست و با ریسک‌های جدی همراه است. در سوی دیگر، ایران بر این باور است که اگر درگیری‌ای رخ دهد، احتمالاً کوتاه و محدود طراحی خواهد شد. به همین دلیل، تمرکز اصلی بر ایجاد غافلگیری و برهم زدن محاسبات اولیه طرف مقابل است. این رویکرد، با هدف بالا بردن هزینه هرگونه حمله احتمالی دنبال می‌شود.

در داخل کشور نیز شرایط اهمیت ویژه‌ای دارد. یکی از سناریوهای محتمل، افزایش فشار خارجی هم‌زمان با ایجاد ناآرامی‌های داخلی است. در چنین وضعیتی، میزان انسجام سیاسی و اجتماعی می‌تواند نقش تعیین‌کننده‌ای در عبور از بحران داشته باشد. هرچه شکاف‌های داخلی کمتر باشد، قدرت چانه‌زنی و بازدارندگی نیز بیشتر خواهد شد.

در مجموع، شرایط فعلی را می‌توان یک مقطع حساس و کوتاه‌مدت دانست؛ دوره‌ای که در آن همه گزینه‌ها هنوز روی میز است. نه نشانه قطعی از جنگ دیده می‌شود و نه اطمینانی از تداوم مسیر دیپلماسی. در چنین فضایی، نوع رفتار و پیام‌هایی که از سوی بازیگران مختلف ارسال می‌شود، می‌تواند مسیر تحولات را مشخص کند. آینده نزدیک، بیش از هر چیز به این بستگی دارد که آیا این تنش‌ها به سمت مهار حرکت می‌کند یا وارد مرحله‌ای جدی‌تر خواهد شد.

هزینه نخواهد بود.

در این میان، نقش برخی بازیگران خارجی نیز پررنگ شده است. کشورهایمانند پاکستان و چین به‌صراحت از کاهش تنش و بازگشت به مذاکره حمایت کرده‌اند. نگرانی اصلی این کشورها، تبعات یک درگیری جدید در خلیج فارس است؛ به‌ویژه اینکه هرگونه اختلال در تنگه هرمز می‌تواند بازار جهانی انرژی را دچار شوک کند. تمایل بیشتری به تشدید بحران دارد نشانه‌ای از حساسیت بالای بازار به تحولات منطقه است.

«لابی‌گر جنگ طلب» به تیم مذاکره ترامپ پیوست

شغل اکثر سیاستمداران آمریکایی تبدیل شده اما شغل استوارت جدی‌تر از این حرف‌ها است و مسئولیت خود را قانونگذاری و عملیاتی کردن تحریم علیه ایران در حوزه‌های مختلف می‌داند. شاید در فضای رسانه‌ای ایران، نام او کمتر شنیده شده باشد اما در رهروهای کنگره آمریکا، یکی از موتورهای محرک قوانین ضد ایرانی محسوب می‌شود.

**طرفدار سرسخت سیاست فشار حداکثری علیه ایران**  
خبرنگار ارشد سی‌ان‌ان در وب‌لاگ کاری خود درباره او نوشته است: استوارت در حالی به تیم ویتکاف پیوسته که مذاکرات با ایران در حال حاضر در شرایطی شکننده با بن‌بست مواجه شده است. حضور استوارت، چهره‌ی ایدئولوژیک همراه با تجربه در زمینه قانون‌گذاری، سیاست‌گذاری و هماهنگی بین‌بخشی را به ترکیب ویتکاف و کوشر اضافه می‌کند. «نورمن رول»، مدیر سابق اطلاعات ملی آمریکا در امور ایران، با طرح ادعاهایی بی‌پایه و اساس درباره برنامه هسته‌ای ایران و همچنین فعالیت‌های منطقه‌ای آن درباره انتخاب و انتصاب استوارت می‌گوید: او تجربه بسیاری در مسئله ایران دارد البته در این سالها دیدگاه‌های او نیز ثابت بوده است از جمله درخواست برای حذف دائمی آنچه تهدید هسته‌ای ایران خوانده و همچنین کاستن از نفوذ منطقه‌ای این کشور. رول افزود: «او حامی استفاده از تحریم‌ها و ابزارهای نظامی در صورت لزوم برای پیشبرد دیپلماسی اجباری است. سابقه گذشته او به عنوان رئیس دفتر گروه اقدام ایران در وزارت خارجه، به او اجازه می‌دهد تا تجربه بین‌بخشی مهمی را به همراه بیاورد که برای به هم پیوند زدن بازیگران و کارشناسان مختلف واشنگتن که در پرورده ایران نقش دارند، بسیار حیاتی است.» بنیاد «دفاع از دموکراسی‌ها» و نیک استوارت، از حامیان سرسخت جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران بوده‌اند. اندکی پس از آغاز این جنگ توسط ترامپ، استوارت متنی نوشت و از اقدام نظامی حمایت کرد و از کنگره خواست تا از آن پشتیبانی کند؛ او استدلال کرد که این اقدام «منافع اصلی آمریکا و متحدانش را پیش می‌برد و کاملاً با اختیارات قانون اساسی رئیس‌جمهور ترامپ همخوان است.»

مفتاوتی را پیش‌ببرد. تحرکات دیپلماتیک اخیر، به‌ویژه از سوی سیدعباس عراقچی وزیر امور خارجه، نشان می‌دهد تهران هم‌زمان به دنبال کاهش تنش و حفظ آمادگی دفاعی است. تماس با کشورهای منطقه و رایزنی‌های فشرده، حاکی از آن است که ایران می‌خواهد از ظرفیت همسایگان برای کنترل بحران استفاده کند و مانع از شکل‌گیری اجماع علیه خود شود. در عین حال، تأکید بر آمادگی نیروهای مسلح، این پیام را منتقل می‌کند که گزینه نظامی برای طرف مقابل بدون

**بنیاد «دفاع از دموکراسی‌ها» چیست؟**  
بنیاد دفاع از دموکراسی‌ها (FDD) یکی از تندروترین اندیشکده‌های واشنگتن است که بر موضوع ایران، برنامه هسته‌ای و مقابله با محور مقاومت متمرکز است. بازوی لابی‌گری این بنیاد تفاوت مهمی با خود اندیشکده دارد. طبق قوانین آمریکا، اندیشکده‌ها از پرداخت مالیات معاف هستند اما حق لابی‌گری مستقیم برای تصویب یا رد یک قانون را ندارند. بنیاد «دفاع از دموکراسی‌ها» دقیقاً برای همین ایجاد شده است؛ یعنی تبدیل ایده‌های تندروانه FDD به قانون مصوب در کنگره آمریکا.

**نقش نیک استوارت در بنیاد «دفاع از دموکراسی‌ها» چیست؟**

عنوان او «مدیر اجرایی امور» است و در عمل، وظایف استوارت شامل موارد زیر است:

جنگ کثیف در حوزه خاکستری

**فاطمه خادم شیرازی پژوهشگر جنگ نامتعارف در رویکرد آمریکا و اسرائیل، صرفاً یک تقابل نظامی نیست. این نوع جنگ در واقع تلاشی سازمان‌یافته، بلندمدت و چندبعدی برای تغییر موازنه قدرت است؛ آن هم بدون ورود مستقیم به میدان نبرد کلاسیک. در این**



لگو، صحنه درگیری از میدان‌های سنتی نظامی خارج و به لایه‌های پنهان و ظریف جامعه منتقل می‌شود؛ لایه‌هایی که در آن اقتصاد، افکار عمومی، رسانه، هویت اجتماعی، ساختارهای نهادی و حتی روابط روزمره مردم به بخشی از میدان نبرد تبدیل می‌شوند. در این مدل، هدف آمریکا و اسرائیل دستیابی به یک پیروزی نظامی سریع نیست. آن‌ها به دنبال فرسایش تدریجی توان تصمیم‌گیری، سست کردن اراده جمعی و ایجاد شکاف در انسجام اجتماعی و سیاسی ایران هستند. این نبرد آرام، تدریجی، غیرمستقیم و چندلایه پیش می‌رود و جامعه هدف در بسیاری موارد حتی متوجه نمی‌شود که عملاً در میانه یک جنگ واقعی قرار گرفته است. ماهیت این جنگ بر به کارگیری هم‌زمان و ترکیبی از ابزارهای متنوع استوار است.

آمریکا و اسرائیل با بهره‌گیری از عملیات اطلاعاتی و روانی، اعمال فشارهای اقتصادی، نفوذ سیاسی، تحریک شکاف‌های اجتماعی و استفاده هدفمند از ناراضی‌های داخلی، تلاش می‌کنند مستقیماً بر نقاط ضعف ساختار جامعه تمرکز کنند. این نقاط ضعف می‌تواند بی‌اعتمادی اجتماعی، اختلافات سیاسی، شکاف‌های فرهنگی، مشکلات اقتصادی و ضعف‌های مدیریتی باشد. وقتی این نقاط آسیب‌پذیر تحریک و برجسته شوند و روی آن‌ها چند برابر کار شود، جامعه هدف به تدریج انرژی خود را به جای مواجهه با تهدید بیرونی، صرف درگیری‌های درونی و فرساینده می‌کند.

همین امر توان مقاومت در برابر فشارهای خارجی را کاهش می‌دهد و کشور را مستعد بی‌ثباتی می‌سازد. به همین دلیل، این نوع جنگ در ادبیات راهبردی «جنگ کثیف» نام‌گرفته است؛ زیرا در آن مرزهای اخلاقی و حقوقی جنگ کلاسیک کم‌رنگ می‌شود و شیوه‌هایی به کار می‌رود که عمدتاً در حوزه‌های خاکستری قرار دارند.

در این صحنه پیچیده، نقش آمریکا و اسرائیل بیشتر شبیه نقش طراحانی است که می‌خواهند بدون وارد آوردن ضربه‌ای آشکار و مستقیم، ایران را به سمت بی‌ثباتی تدریجی سوق دهند. آن‌ها با استفاده از ابزارهای غیرمستقیم، شبکه‌های واسطه، عملیات روانی و انواع فشارهای چندلایه، سعی می‌کنند فضای عمومی را به سمت تردید، ناامیدی و بی‌اعتمادی حرکت دهند. هدف این است که جامعه ایران به نقطه‌ای برسد که بخش قابل توجهی از ظرفیت و انرژی خود را صرف مدیریت بحران‌های داخلی کند. در چنین وضعیتی، توان نظام برای تصمیم‌گیری و اقدام راهبردی، مرحله به مرحله فرسوده و تضعیف می‌شود؛ بی‌آنکه لزوماً شلیک گسترده‌ای صورت گرفته باشد.

در دل این نبرد پنهان، ترور یکی از ابزارهای راهبردی و تعیین‌کننده آمریکا و اسرائیل است. در چارچوب جنگ نامتعارف، ترور صرفاً برای حذف فیزیکی یک فرد انجام نمی‌شود، بلکه به عنوان یک عملیات ترکیبی امنیتی- روانی طراحی می‌شود تا اثری بسیار فراتر از خود واقع داشته باشد. هدف این نوع عملیات معمولاً شخصیت‌هایی است که نماد یک توانمندی کلیدی، یک جریان فکری اسلامی ایران به‌شمار می‌روند. حذف این افراد به‌طور هم‌زمان پیام‌هایی درباره آسیب‌پذیری ساختار قدرت، ایجاد احساس ناامنی در میان نخبگان و نمایش توان نفوذ در لایه‌های مختلف امنیتی، سیاسی و اجتماعی مخاربه می‌کند. در واقع، ترور تلاشی است برای وارد کردن یک شوک اجتماعی. اگر جامعه از نظر اعتماد عمومی و انسجام اجتماعی در وضعیت شکننده‌ای باشد، این شوک می‌تواند خیلی سریع فضا را ملتهب کند، بی‌ثباتی ادراکی را تشدید سازد و زمینه درگیری‌های درونی را گسترش دهد. ترور در این چارچوب، بخشی از یک طراحی بزرگ‌تر برای ایجاد فشار ادراکی و روانی بدون توسل به جنگ گسترده است. ممکن است عملیات ترور بیستی در چند ثانیه یا چند دقیقه انجام شود، اما ارتعاشات و آثار آن در لایه‌های مختلف جامعه امتداد می‌یابد.



### صف آرایي ۵۲ شرکت گاز برای بهینه‌سازی مصرف گاز

مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران، با اعلام صدور اعتبارنامه موقت برای ۵۲ شرکت متقاضی کاروری گاز، این اقدام را سرآغاز فصلی نو در «بهینه‌سازی مصرف گاز» دانست.سومین نشست پیگیری برنامه‌های بهینه‌سازی مصرف گاز طبیعی با حضور سعید توکلی مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران و جمعی از مدیران ستادی و شرکت‌های گازاستانی به صورت ویدئوکنفرانس برگزار شد. در این نشست اقدام‌های صورت‌گرفته از سوی شرکت‌های تابع در یک هفته اخیر به‌منظور مدیریت و کاهش مصرف گاز مورد بررسی قرار گرفت. توکلی در این نشست با تأکید بر اهمیت استمرار و اثربخشی برنامه‌های بهینه‌سازی و پیگیری مستمر این پروژه‌ها، گفت: اقدام‌های قابل توجه شرکت‌های تابع در بخش‌هایی همچون بهینه‌سازی موتورخانه‌ها، تعویض بخاری‌های بر مصرف و کاهش مصرف در بخش گلخانه‌ها، مردغاری‌ها و سایر مراکز بر مصرف، نقش مؤثری در کنترل مصرف گاز و مدیریت بهینه منابع انرژی در کشور دارد. معاون وزیر نفت در امور گاز با اشاره به همکاری نزدیک با بخش خصوصی و شرکت‌های کارور در زمینه مدیریت مصرف افزود: با اجرایی شدن برنامه‌های بهینه‌سازی و ارتقای سطح خدمات، تاکنون ۵۲ شرکت متقاضی موفق به کسب اعتبار موقت فعالیت کارور در زمینه بهبود و اصلاح مصرف گاز طبیعی شده‌اند.

### صرفه جویی در گاز؛ شرط عبور از بحران ناترازی انرژی

حمله به تأسیسات پارس جنوبی در جریان جنگ رمضان، زنگ خطر جدی برای امنیت انرژی کشور را به صدا درآورد؛ به طوری که انتظار می رود امسال صرفه جویی در مصرف گاز بیش از سال دیگری باشد. این در حالی است که ایران پیش از این نیز با ناترازی عمیق در حوزه انرژی روبه‌رو بوده است. در چنین وضعیتی، نخستین راه حلی که به ذهن می‌رسد، درخواست صرفه جویی از مردم است. هرچند مردم ایران همواره در مقاطع بحرانی همراه بوده‌اند، اما تجربه سال‌های اخیر نشان داده است که صرفه جویی مبتنی بر کمپین‌های فرهنگی و کاهش دمای منازل، راهکاری پایدار نیست. مطالعات تخصصی حاکی است کاهش دو درجه‌ای دمای محیط، تنها حدود دو مترمکعب صرفه جویی روزانه به ازای هر مشترک ایجاد می‌کند؛ رقمی هرچند ارزشمنند، اما ناپایدار. زیرا الگوی مصرف خانوارها به شدت از شرایط روحی، آب‌وهوا و عادات روزمره تأثیر می‌پذیرد و به محض تغییر شرایط، مصرف به الگوی قبلی بازمی‌گردد. کارشناسان تأکید می‌کنند که راه حل پایدار، بهینه‌سازی مصرف گاز از طریق نوسازی تجهیزات و ارتقای عایق بندی ساختمان‌هاست. برآورد‌ها نشان می‌دهد حدود ۲۰ میلیون بخاری کم‌بازده در کشور وجود دارد که هرکدام به طور متوسط روزانه ۱۲ مترمکعب گاز مصرف می‌کنند و جایگزینی آنها با مدل‌های پربازده می‌تواند این میزان مصرف را تقریباً به نصف کاهش دهد. مسیر اجرایی این ماده ۴۶ برنامه هفتم توسعه و مصوبه هیئت وزیران تعریف شده است. در این طرح، بخش خصوصی مسئول تعویض تجهیزات فرسوده می‌شود و هزینه سرمایه‌گذاری خود را از محل گواهی‌های صرفه جویی و از طریق بورس انرژی بازیافت می‌کند. این طرح پس از چند مه‌م دارد؛ نخست آنکه بار مالی مستقیمی بر دولت و مردم تحمیل نمی‌کند و تأمین مالی آن بر عهده بخش خصوصی است. دوم، اجرای طرح در مراحل نصب، اجرا و نگهداری تجهیزات، به ایجاد اشتغال گسترده در سراسر کشور منجر می‌شود. سوم، گاز صرفه جویی شده برای تأمین نیاز بخش‌های مولد نظیر فولاد، پتروشیمی، سیمان و نیز نیروگاه‌ها آزاد می‌شود که به معنای جلوگیری از زیان سالانه حداقل ۱۰۰ هزار میلیارد تومانی صنایع و کاهش مازوت سوزی در نیروگاه‌هاست؛ موضوعی که علاوه بر زیان آرزى حدود ۱۱ میلیارد دلاری، عامل مهمی در آلودگی هوای شهرها به‌شمار می‌رود. از سوی دیگر، با توجه به آنکه عمده نیروگاه‌های کشور حرارتی و وابسته به گاز هستند، تداوم ناترازی گاز به معنای سرایت این ناترازی به شبکه برق در ماه‌های گرم سال و افزایش خطر خاموشی در بخش خانگی و صنعتی است؛ در حالی که صرفه جویی پایدار در مصرف گاز می‌تواند مستقیماً به پایداری شبکه برق در تابستان کمک کند.

## نفت و انرژی

●●●●●●●●

### خبر ویژه

مراکز چه نفعی می برند؟

## نصب پنل‌های خورشیدی در مراکز بهزیستی

جلسات درون سازمانی و برون سازمانی متعدد در خصوص فرایند و نحوه اجرایی موضوع در مراکز حائز شرایط، نحوه حمایت سازمان در قالب تخصیص تسهیلات و همچنین بررسی‌های حقوقی و فنی برگزار شده است. ذکایی فر در همین راستا با اشاره به مزایای نصب این پنل‌ها افزود، انرژی خورشیدی به دلیل ماهیت تجدیدپذیر و مستقل از شبکه، یکی از مطمئن‌ترین منابع تأمین انرژی در زمان‌هایی است که سیستم‌های عادی توزیع برق با اختلال روبه‌رو می‌شوند. در بحران‌هایی مانند سیل، زلزله، طوفان، جنگ یا حتی شرایط پیچیده‌ای که منجر به قطع طولانی مدت برق می‌شوند، توانایی تولید برق بدون نیاز به سوخت، شبکه انتقال یا زیرساخت‌های آسیب‌پذیر، اهمیت بسیار بالایی دارد. در چنین شرایطی، پنل‌های خورشیدی می‌توانند عملکردهای حیاتی مانند تأمین برق برای تجهیزات ارتباطی، سیستم‌های روشنایی اضطراری، مراکز درمانی کوچک، تجهیزات ذخیره‌سازی دارو، سامانه‌های آب‌رسانی و سایر نیازهای اساسی را پشتیبانی کنند. وی ادامه داد: این ویژگی امکان ادامه فعالیت‌های ضروری و حفظ ایمنی و سلامت افراد را فراهم می‌کند.

«**روزگار**» تبعات خروج امارات از اوپک پلاس را بررسی کرد

# تُرک برداشتن سیمای اوپک



است. در حالی که ریاض به سمت تنش زدایی با تهران و بازگیری با واسطه ترکیه و پاکستان حرکت کرده، ابوظبی با تکیه بر «پیمان ابراهیم» و نزدیکی خود به تل‌آویو، مسیر متفاوتی را برای تضمین امنیت خود برگزیده است. اوج این تنش در او‌اخر سال ۲۰۲۵ رخ داد؛ جایی که اصطکاک منافع در جنوب یمن به تقابل مستقیم نیروهای تحت حمایت دو کشور انچامید و ابوظبی احساس کرد که «برادر بزرگتر» به تنها حامی منافع استراتژیک او نیست، بلکه فعالانده در بی‌محدود کردن نفوذ منطقه‌ای امارات است. این حس «تنهایی در میدان» زمانی به حوزه اقتصاد سرایت کرد که اماراتی‌ها دریافتند عربستان از ابزار اوپک پلاس برای تأمین بودجه پروژه‌های بلندپروازانه خود (مانند شهر نئوم) استفاده می‌کند، در حالی که امارات را مجبور به حبس ظرفیت تولید خود کرده است.

**بلندپروازی‌های ابوظبی در قفس سهمیه‌ها**
ریشه اصلی این دل‌خوری بزرگ را باید در تحول بنیادین اقتصاد امارات جست‌وجو کرد. در حالی که عربستان سعودی به عنوان رهبر سنتی اوپک، سیاست انقباضی و کاهش تولید برای

محدودیت‌های فیزیکی روبه‌رو است. کمبود در زنجیره تأمین تجهیزاتی مانند توربین‌های گازی، ترانسفورماتورها و تراشه‌های پیشرفته از جمله موانع اصلی توسعه مراکز داده به‌شمار می‌روند و فرایند اتصال به شبکه برق را تا آخر مواجه کرده‌اند. در پاسخ به این چالش‌ها، شرکت‌های فناوری به سمت قراردادهای گسترده تأمین انرژی حرکت کرده‌اند، به طوری که حدود ۴۰ درصد از قراردادهای خرید برق تجدیدپذیر در سال ۲۰۲۵ به این بخش اختصاص داشته است، همچنین قراردادهای مرتبط با آکتورهای هسته‌ای کوچک مدل‌های (SMR) از ۲۵ گیگاوات در پایان ۲۰۲۴ به ۳۵ گیگاوات افزایش یافته‌که نشان دهنده نقش هوش مصنوعی در تسریع تجاری‌سازی فناوری‌های نوین انرژی است. از سوی دیگر، برخی توسعه‌دهندگان مراکز داده به استفاده از نیروگاه‌های مبتنی بر گاز طبیعی روی آورده‌اند، هرچند بسیاری از این پروژه‌ها هنوز در مراحل اولیه قرار دارند و با چالش‌های فنی و مالی مواجه‌اند. یکی از چالش‌های مهم، نوسان‌های شدید مصرف برق در مراکز داده هوش مصنوعی است.

معنای فروپاشی تدریجی ساختاری باشد که نیم قرن بر نبض انرژی جهان حکم رانده است. کارشناسان ارشد انرژی، از جمله فعالان صنفی علمی در ایران، هشدار می‌دهند که این اقدام امارات می‌تواند «دومینوار» عمل کند. اوپک در ابتدا نهادی برای هم‌صدایی تولیدکنندگان نفت بود، اما با ظهور اوپک پلاس و ورود روسیه به معادلات، بازی پیچیده‌تر و گاه نااعادلات‌تر شد. اعضا تا مدت‌ها به سختی سهمیه‌ها را رعایت می‌کردند تا قیمت‌ها را بالا نگه دارند، اما حالا امارات با این خروج، راه را برای دیگران باز کرده است. اگر یکی از منضبط‌ترین و قدرتمندترین اعضای اوپک به این نتیجه برسد که «استفلال تولید» بهتر از «تبعیت جمعی» است، اعتبار و نفوذ این سازمان برای کنترل بازار به شدت مخدوش خواهد شد. این خروج، در واقع شلیک به قلب اقتدار اوپک بود. در لایه سیاسی، این اتفاق بازتاب دهنده شکاف عمیق میان محمد بن زاید و محمد بن سلمان پنداشته می‌شدند، حالا در یک ماراتن نفس‌گیر برای تبدیل شدن به «قطب اول منطقه» قرار

دارند. اماراتی‌ها با سرمایه‌گذاری در فناوری، گردشگری و انرژی‌های نو، مدل اقتصادی خود را از عربستان جدا کرده‌اند. آنها دیگر حاضر نیستند در نشست‌های اوپک، صرفاً تأییدکننده تصمیماتی باشند که در ریاض گرفته شده است. بر اساس گزارش‌های اخیر خبرگزاری‌هایی چون رویترز، ائتلاف اوپک پلاس حتی پیش از خروج امارات هم با چالش‌های جدی برای مدیریت سهمیه‌ها روبه‌رو بود. حالا با خروج رسمی امارات، احتمالاً شاهد افزایش عرضه نفت از سوی ابوظبی در ماه‌های آینده خواهیم بود. وقتی امارات محدودیت‌های اوپک را کنار بگذارد، برای جذب مشتری و تثبیت سهم خود در بازار جهانی، می‌تواند منجر به نوسانات شدید در بازار جهانی نفت شود. از سوی دیگر، این جدایی بر روابط تجاری و سرمایه‌گذاری‌های متقابل در منطقه نیز سایه خواهد انداخت. کشورهایی که تا دیروز بر سر میز مذاکره به عنوان برادران خونی‌ا هم یاد می‌کردند، حالا در میادین نفتی و بازارهای انرژی، رقبایی سرسخت خواهند بود که هیچ ابایی از ضربه زدن به منافع طرف مقابل ندارند.

آیا اوپک فرو می‌پاشد؟

خروج امارات تنها به معنای حذف یک نام از فهرست اعضا نیست؛ این واقعه می‌تواند به

معاون شرکت توزیع برق تهران بزرگ:

## کارگران صنعت برق اجازه ندادند تهران خاموش شود

۱۰ درصد از برق تولیدی کشور در شهر تهران مصرف می‌شود. وی ادامه داد: در تهران علاوه بر اینکه برق شهروندان و برق مراکز حساس و مهم حیاتی را تأمین می‌کنیم، موظفیم برق پایدار کارخانجات را هم تأمین کنیم تا چرخ صنعت بچرخد و بزرگترین سرمایه‌ماکارگران و تلاشگران زحمتکش این عرصه هستند که افتخار حضورشان را در این مراسم داریم. معاون بهره‌برداری شرکت توزیع برق تهران بزرگ با ارائه گزارشی از اقدامات شرکت در جنگ رمضان گفت: بیش از نیمی از اصابت‌هایی که دشمن صهیونیستی و آمریکایی انجام دادند در استان تهران اتفاق افتاد و در شهر تهران این اتفاق گسترده‌تر بود. رئیس جمهور آمریکا باها اعلام کرد هدفش و تشرک از وزیر کار بابت حضور در بردیس برق شهدا، اظهار کرد: شرکت توزیع نیروی برق تهران بزرگ به عنوان بزرگترین شرکت توزیع برق در غرب آسیا، مسئولیت تأمین برق ۱۰ میلیون نفر از جمعیت تهران را برعهده دارد و با پیشرفته‌ترین تجهیزات و بهترین امکانات فنی و مهندسی ما برق پایدار را در شهر تهران تأمین می‌کنیم

## نفت و انرژی

●●●●●●●●

### خبر ویژه

### چطور بفهمیم مشترک پرمصرف برق هستیم؟

وزارت نیرو همواره به موضوع تعرفه‌های برق برای کاهش مصرف نگاه تشویقی داشته و جریمه‌هایی را هم برای پرمصرف‌ها باهدف مدیریت مصرف برق در نظر گرفته است. سوالي که مطرح می‌شود این است که یک مشترک چگونه باید متوجه شود عنوان پرمصرفی را یدک می‌کشد و چگونه می‌تواند مصرف خود را کاهش دهد؟ همزمان با نزدیک شدن به فصل گرما، موضوعاتی همچون مدیریت مصرف برق برای جلوگیری از خاموشی در تابستان رنگ جدی‌تری به خود گرفته و سناریوهای مختلفی برای روشن ماندن برق خانه‌های مردم در این مقطع مورد بررسی قرار می‌گیرد. طی سالیهای اخیر در میان این سناریوها، تغییر بهای آب و برق از همه جدی‌تر بود و جامه اجرا نیز بر تن کرد و طرح افزایش تعرفه مشترکان پرمصرف در کمیسیون زیربنایی دولت تصویب و هدف آن تشویق مشترکان به خوش مصرفی عنوان شد. دزنهايت مصوبه دولت درباره «افزایش بهای آب و برق از ابتدای اردیبهشت سال ۱۳۹۸» در ۲۰ فروردین ماه ابلاغ شد و هیأت وزیران در مصوبه‌ای به استناد مواد یک و سه قانون هدفمند کردن یارانه‌ها مصوب ۱۳۸۸ به وزارت نیرو اجازه داد تا متوسط تعرفه‌های آب و برق را از بدون تغییر ساختار تعرفه‌ها افزایش دهد و پس از آن بود که شاهد افزایش هفت درصدی بهای تعرفه آب و برق بودیم. هم چنین اعلام شده بود با هدف مدیریت مصرف و بازدارندگی مصارف غیرضرور، سالانه ۱۶ درصد به خالص صورتحساب آب و برق مصارف خانگی مشترکین بالای الگوی مصرف افزوده می‌شود.

**الگوی مصرف برق چگونه محاسبه می‌شود؟**

الگوی مصرف برابر با مقداری است که ۷۵ درصد مشترکان برق کمتر از آن مقدار، برق مصرف می‌کنند و در مناطق جغرافیایی مختلف هم متفاوت است. برای مثال، در مناطق گرمسیری، مصرف برق در فصل تابستان به دلیل استفاده وسایل سرمایشی بیشتر است. در این مناطق، تعرفه یا الگوی مصرف برق ۲۰۰ در فصل تابستان برای مشترکین پر مصرف اعمال می‌شود تا آن‌ها را به مدیریت مصرف خود تشویق کند و بعد از تابستان تا ۲۰۰ کاهش می‌یابد. البته این یک قاعده کلی است و الگوی مصرف برق در مناطق گرمسیر یا عادی متفاوت بوده و بستگی به نوع آب و هوای مناطق مختلف، این الگوها تعیین شده است. آمار و ارقام حاکی از آن است که ۱۰ درصد از مشترکان جزو پرمصرف‌ها هستند و با توجه به اینکه برای تولید برق باید سوخت گاز مصرف شود، این گروه از مشترکان با مصرف بیشتر برق، نه تنها باعث آلودگی بیشتر محیط زیست می‌شوند، بلکه یارانه بیشتری را هم به خود اختصاص می‌دهند. یک درصد از مشترکان برق که در بالاترین رده مصرفی قرار دارند، به اندازه ۱۰ درصد مشترکان کم مصرف کشور برق مصرف می‌کنند. در این راستا، محمدحسن متولی‌زاده -مدیرعامل شرکت توانیر- در پاسخ به این پرسش که مشترکان چگونه می‌توانند از قرار گرفتن در سطوح پرمصرف یا خوش مصرف آگاه شوند، گفت: برای آگاهی مردم، از این پس در قبوض برق برحسب میزان مصرف مشترکان، پرمصرف یا کم مصرف بودن آنها درج خواهد شد.

**چگونه می‌توان میزان مصرف برق را کاهش داد؟**

با توجه به اینکه در تابستان وسایل سرمایشی بیشترین میزان مصرف برق را به خود اختصاص می‌دهند، مشترکان در صورت توجه و دقت در چگونگی استفاده از وسایل سرمایشی، می‌توانند به میزان صرفه جویی کنند. میزان مصرف آن‌ها بین ۲۰ تا ۳۰ درصد کاهش خواهد یافت. مهم‌ترین عاملی که در فصل تابستان میزان مصرف برق را افزایش می‌دهد استفاده از کولر است. اگر مصرف‌کنندگان کولر، در ساعات اوج مصرف برق (۱۲ تا ۱۸ تا ۲۰ و ۲۲ تا ۲۴) درجه کولر گازی خود را بین ۲۴ تا ۲۶ درجه تنظیم کنند و دور موتور کولر آبی خود را کند کنند، می‌توانند در مصرف برق صرفه جویی کنند.

### اینترنشنال؛ «ترسانه» ای برای تخریب سلامت روان مخاطب

محسن نوری، عضو هیئت علمی دپارتمان سلامت در بلایا دانشگاه علوم پزشکی ایران، نوشت: در میان هیاهوی رسانه‌ای جهان امروز، انسان‌ها هر روز با انبوهی از صداها، تصاویر و روایت‌ها روبه‌رو می‌شوند. انتظار منطقی آن است که صداها، تصاویر و روایت‌ها پنجره‌ای باشند برای فهمیدن جهان؛ ابزاری برای روشن شدن واقعیت، تقویت عقل جمعی و افزایش آگاهی عمومی. با این حال، در کنار این نقش اصلی، گونه‌های دیگر از رسانه‌ها فاد علم کرده‌اند؛ رسانه‌هایی که نه برای روشن کردن حقیقت، بلکه برای تحریف و نشان‌ه‌گرفتن قلب واقعیت عمل می‌کنند.

رسانه‌هایی که نه دغدغه آگاهی دارند، نه بر خودرسالت انتقال خبر درست را پذیرفته‌اند و نه کمترین تعهدی نسبت به سلامت روان جامعه احساس می‌کنند. این‌ها دیگر در معنای واقعی «رسانه» نیستند؛ بلکه باید نامی تازه بر آنها گذاشت: ترسانه‌ها؛ بنگاه‌هایی که بیشتر از آنکه چراغی بر حقیقت بتابانند، سایه‌ای از هراس بر ذهن‌ها می‌پراکنند. مهم‌ترین ترسانه‌های معروف فارسی‌زبان، «اینترنشنال» و امثال اینها است. ترسانه «اینترنشنال» بنگاه خبری است که ماموریتش نه اطلاع‌رسانی متوازن، بلکه تولید اخبار جعلی و گسترش ناامیدی است. تار و پود این رسانه با ترس درآمیخته شده است که حاصلش چیزی جز پوسیدگی اعتماد اجتماعی مخاطبان در آینده نیست. گردانندگان این ترسانه پیوسته به روایت‌سازی‌های خلاف واقع و ترسیم تصویری تیره و مبهم از آینده می‌پردازند. در بسیاری از این روایت‌ها، وضعیت‌ها

به‌طور مداوم بحرانی‌تر تصویر می‌شوند و چشم‌اندازهای مثبت و اصلاحات موثر در جامعه کمتر به چشم می‌آید. در نتیجه، مخاطب ممکن است به این برداشت برسد که شرایط به‌طور کلی رو به وخامت است و امید چندانی برای بهبود وجود ندارد. در چنین روایتگری، امید به سرقت می‌رود و ناامیدی چنان قاب‌بندی می‌شوند که مشاب آنها روایت‌هایی نیمه‌کاره و مبهم را پیاپی شب سیاه سپید نیست بلکه تارپک و ظلمانی است. «گردانندگان ترسانه اینترنشنال» به خوبی به مهندسی ذهن انسان آگاه هستند. آنها آگاهند که مغز انسان نسبت به اخبار مثبت و ناامیدکننده حساس‌تر است و در احساسی این اخبار سریع‌تر در خاطره و ذهن مخاطب نقش می‌بندد. بنابراین با بهره‌گیری از تکرار نظام مند، اغراق‌های حساب شده و روایت‌های دست‌کاری شده در بین پاره‌ای واقعات در جامعه، اخبار منفی را بارها بازپخش می‌کنند و در برابر چشم مخاطب عبور می‌دهند، خطاهای کوچک را همچون بحران‌های بزرگ جلوه می‌دهند و از هر ابهام خبری، پلی می‌سازند برای تارپک‌تر کردن فضا. آنها روایت‌های نیمه‌کاره و مبهم را چنان وز می‌دهند و بازسازی می‌کنند که در ذهن مخاطب به حقیقتی قطعی بدل شود. این شیوه، نه تنها جامعه را در اضطراب و ناامیدی فرو می‌برد، بلکه به تدریج بنیان اعتماد اجتماعی را نیز شست می‌کند و مخاطب را در چرخه‌ای از سرخوردگی و بی‌اعتمادی قرار می‌دهد. ترسانه اینترنشنال، هرگز نمی‌خواهد بنویسد که راه امید وجود دارد؛ چراکه خلاف ماموریت رسانه‌ای اش است و هدف گذاری

اش در تولید و نشر ترس و ناامیدی است. در بسیاری از موارد، این ترسانه‌ها از منابع نامشخص یا حتی جعلی بهره می‌گیرند، عباراتی نظیر «یک منبع آگاه»، «گزارش‌های غیررسمی»، «برخی تحلیلگران» یا «گزارشات مردمی» در ظاهر نقش مرجع و اعتبار ظاهری را بازی می‌کنند. در چنین ترسانه‌هایی، هدف هیچ‌گاه کشف حقیقت نیست؛ هدف ساختن فضایی است که در آن ترس و ناامیدی به احساس غالب مخاطب تبدیل شود. رسانه‌های واقعی می‌دانند که هر خبر و هر روایت می‌تواند بر روح و روان مردم اثر بگذارد. آنها میان اطلاع‌رسانی و ایجاد ناامیدی تفاوت قائل می‌شوند و تلاش می‌کنند حتی در بیان مشکلات، راه‌های امید و امکان اصلاح را نیز نشان دهند. یکی از مهم‌ترین شاخص‌های یک رسانه سالم، روایت‌گری شجاعانه است؛ در کنار صداقت در اطلاع‌رسانی، توازن در روایت، شفافیت منابع و مسئولیت‌پذیری نسبت به سلامت روان جامعه. چنین رسانه‌ای حتی در شرایط دشوار نیز می‌تواند امید اجتماعی را تقویت کند. زیرا امید به معنای نادیده گرفتن مشکلات نیست، بلکه دیدن امکان تغییر و اصلاح است. اما ترسانه‌ها چنین دغدغه‌ای ندارند. برای آنها جامعه نه مجموعه‌ای از انسان‌های واقعی با زندگی و احساسات، بلکه صرفاً مخاطبانی برای مصرف ترس و ناامیدی محسوب می‌شوند.

### اینفوگرافی



مجموعه‌ای از تنگنای‌های کلیدی در اقتصاد ایران که در پی جنگ با ایران، جهش‌های قابل توجهی در قیمت‌ها داشته‌اند.

### کارخانه



### خبر ویژه

### رئیس سازمان نوسازی کشور اعلام کرد:

## تخریب کامل ۱۱ مدرسه و آسیب جدی ۱۴۸۹ واحد آموزشی در جنگ

معاون وزیر و رئیس سازمان نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس کشور گفت: در جنگ تحمیلی سوم، هزار و ۲۸۹ مدرسه و واحد آموزشی کشور ب‌اثر حملات مستقیم دشمن به صورت جزئی و کلی دچار آسیب و تخریب شد که هم‌اکنون ۹۶۹ واحد آن پس از بازسازی به چرخه آموزشی بازگشته است. حمیدرضا خان محمدی اظهار کرد: روند کار با مشارکت گروه‌های جهادی و مردمی، اولیا و همکاران مدارس و نیز حمایت‌های خیرین آغاز شده و تاکنون ۹۶۹ واحد آموزشی (خسارت تا ۳۰ درصدی) با مشارکت حدود ۱۵۴ گروه جهادی

### گزارش «روزگار» از عملیات ماندگار فراجا در دل کویر

## دوشکاها و بازنویسی تاریخ



و آماده پاسخ‌فوری قرار گرفت. **واکنش سریع فرماندهی و پوشش کامل منطقه** در دریافت خبر، سردار احمدرضا رادان، فرمانده کل انتظامی کشور، دستور آماده‌باش کامل و آتش به اختیار را صادر کرد: هر آنچه در اختیار دارید با تجهیزات و سلاح‌ها دشمن را هدف قرار دهید. آماده باشید، سنگر پایه‌ها در مناطق سرکوب مستقر شوند و جاده‌ها را تحت کنترل قرار دهید. نیروهای مستقر از چهار محور، با اشراف کامل منطقه،

اجازه هیچ پیشروی به دشمن ندادند و هر خودرو و تحرکی در شعاع ۵ کیلومتری زیر نظر قرار گرفت.

**دگرگونی نزدیک و مقابله با هوایپماها**

در ساعات‌اولیه روز شانزدهم فروردین، تکاوران و نیروهای انتظامی با شلیک دوشکا، تیربار سبک و سنگین، هوایپماهای دشمن را مجبور به فرود اضطراری کردند. برخی از هوایپماها دچار آتش‌سوزی شدند و توان برخاست دوباره را از دست دادند. یکی از تکاوران پوشش گفت: با هر وسیله‌ای که در اختیار

داشتیم، به هوایپماهای دشمن شلیک کردیم. حتی با اصابت موشک‌ها و بمباران هوایی، هیچ‌کس عقب‌نشینی نکرد.

**پوشش چهارمحوره و انسجام عملیاتی**

دهاقان، اولین واحد تکاوری به فرودگاه متروکه پرزان ۱۲۱ سلمان رسید. ورزنه، واحد دوم تا ۴ کیلومتری هوایپماهای دشمن پیشروی کرد. شهرضا، برای تأیید خبر و شناسایی منطقه مستقر شد. محو‌های دیگر استان، برای پوشش کامل و جلوگیری از فرار دشمن

### رئیس دانشکده حکمرانی دانشگاه تهران:

### طبقات فقیر باید در کانون توجه مسئولان باشد

توسط افراد یا همان نیروی کار فعال شکل می‌گیرد. در بحران‌هایی مانند آنچه برای کشور ما ایجاد شده، آسیب‌هایی شکل می‌گیرد که در حال حاضر جامعه ما با آسیب اقتصادی مواجه است. ما در این مدت معضلاتی را پشت سر گذاشتیم، ابتدا اعتراضات آغاز شد که بعد از مدتی به آشوب کشیده شد، سپس دشمن به طمع افتاد که بتواند در کشور هرج و مرج ایجاد کند به این امید که بتواند نظام را ساقط کرده و خودشان کشورمان را تصاحب کنند. رئیس دانشکده حکمرانی تأکید کرد که همه این مسائل و همان اعتراضات از اقتصاد آغاز شد. شاید اگر ما در این سال‌ها موفق شده بودیم، نیروهای مولد جامعه مانند کارگران و افرادی که اساس جامعه بر تلاش‌های آن‌ها استوار است، پاس بدریم، هرگز این اتفاقات رخ نمی‌داد.



### معاون توسعه و مدیریت منابع سازمان غذا و دارو:

### ذخیره ریالی «دارو» از مرز ۲۵ همت عبور کرد

معاون توسعه و مدیریت منابع سازمان غذا و دارو، با اشاره به وضعیت مطلوب نقدینگی ریالی در تأمین کالاهای سلامت، گفت: ذخیره استراتژیک ریالی دارو از مرز ۲۵ همت عبور کرده است.

نقی‌شهبانی‌مجد، معاون توسعه و مدیریت منابع سازمان غذا و دارو با تشریح آخرین وضعیت ذخیره استراتژیک کشور، از وضعیت مطلوب نقدینگی ریالی و انعقاد قرارداد با بیش از ۱۵۰ شرکت دارویی خبر داد. معاون توسعه و مدیریت منابع سازمان غذا و دارو با اشاره به موفقیت‌های حاصل شده در تأمین نقدینگی ریالی، اظهار داشت: خوشبختانه با پیگیری‌های صورت‌گرفته، در حوزه ریالی به ثبات خوبی رسیده‌ایم. علاوه بر ۲۴ همت پیشین، قرارداد‌هایی به ارزش ۲۵.۳ همت منعقد شده و بالغ بر ۴۰ همت قرارداد جدید نیز آماده ارجاع است که با تأیید نهایی، عملیاتی خواهد شد. شهبانی‌مجد با بیان اینکه سازمان غذا و دارو در حال حاضر هیچ‌گونه مشکل نقدینگی در بخش ریالی ندارد، افزود: از مجموع اعتبارات، تاکنون حدود ۱۹ همت هزینه شده و بالغ بر ۵ همت نیز در حساب‌های سازمان غذا و دارو موجود است.

کالاهای تأمین شده نیز که بخشی از آنها در شرایط بحرانی اخیر جهت رفع نیاز بازار توزیع شد، از طریق چرخه باگشت نقدینگی از شرکت‌های پخش، مجدداً به حساب‌های رابط واریز می‌شود تا پایداری مالی پروژه حفظ شود. معاون توسعه و مدیریت منابع سازمان غذا و دارو در ادامه به تنوع قراردادها اشاره کرد و گفت: در این طرح با ۱۵۲ شرکت دارویی، ۲۴ شرکت تجهیزات پزشکی و ۴ شرکت تولیدکننده شیرخشک همکاری داریم. در حوزه شیرخشک، ذخیره استراتژیک یک همتی پیش‌بینی شده که ۲۰ درصد آن محقق شده و در حوزه تجهیزات نیز ۳.۵ همت قرارداد ریالی منعقد شده است. معاون توسعه و مدیریت منابع سازمان غذا و دارو خاطر نشان کرد: در صورت تأمین به موقع ارز و ابلاغ نرخ‌های مصوب در سیستم بانک مرکزی، با توجه به آمادگی کامل شرکت‌های طرف قرارداد، هیچ مشکلی در تأمین و صیانت از ذخایر استراتژیک کالاهای سلامت کشور نخواهیم داشت.

### بایدها و نبایدها برای احیای «نگین فیروزه‌ای ایران»

دریاچه ارومیه که به «نگین فیروزه‌ای ایران» شهرت دارد، در دهه‌های اخیر رو به خشکی رفت و در سال‌های اخیر وضعیت بسیار نگران‌کننده‌ای پیدا کرد. اما در پی بارش‌های امسال جان دوباره‌ای گرفت. یک کارشناس آب و محیط‌زیست ضمن اشاره به اینکه نحوه رهاسازی آب از سدهای حوزه دریاچه ارومیه کلید اصلی مصرف آب است بر ضرورت فرهنگ‌سازی در زمینه خودداری کشاورزان از کشت محصولات پُراب‌بر در این منطقه تأکید می‌کند. دریاچه ارومیه در سال‌های جاری در پی بارش‌های مناسب بهاری، تراز آب دریاچه ارومیه به ۱۲۷۰.۷۰ متر و حجم آب آن به ۲.۰۸۹ میلیارد مترمکعب رسید. این رقم ۵ برابر بیشتر از میزان ذخایر آب در ۶ ماه پیش است البته به گفته شینا انصاری - رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست -

حالی دریاچه ارومیه اگرچه خوب است اما پایدار نیست و هنوز تا احیای اکولوژیک فاصله دارد. محسن موسوی‌خونساری درباره راهکار احیای دریاچه ارومیه اظهار کرد: میانگین بارش در کشور طی سال جاری در سطح نرمال بود هرچند که بارش در مناطق مرکزی ایران مثل استان‌های تهران، اصفهان، قم و خراسان رضوی بارش ۳۰ درصد کمتر از میانگین بود اما بازندگی در غرب کشور به‌ویژه قسمت جنوبی حوضه دریاچه ارومیه - که بیشترین سدهای مخزنی در آن منطقه قرار دارد - به مقدار قابل توجهی بالاتر از نرمال و یک سال استثنایی‌ی‌پربارش برای آن منطقه بود. وی افزود: ۷۰ تا ۸۰ درصد روان‌آب‌های منتهی به دریاچه ارومیه از سدهای بوکان، مهاباد، ساروق، چراغ‌ویس، سیلوه و کانی‌سبب به سمت دریاچه ارومیه جاری می‌شود. این سدها در سال‌های جاری به مقدار ذخیره‌آبی تکاوران افزودند: در چند مرحله، مهمات اضافی را به‌جای‌ه‌راساندیم. حتی وقتی موشک‌ها نزدیک خودروها اصابت می‌کردند، عملیات ادامه یافت

و هیچ‌کس عقب‌نشینی نکرد. عملیات نصرآباد نشان داد که آمادگی، اشراف منطقه‌ای و شجاعت نیروهای داخلی، همیشه و قدرت تبلیغاتی ارتش‌های مدعی را بی‌اثر می‌کند. هوایپماهای دشمن زمین‌گیر شدند و نیروهای آمریکایی و اسرائیلی مجبور به فرار شدند. این عملیات، نمونه‌ای برجسته از هماهنگی، تدبیر و شجاعت نیروهای داخلی و انتظامی است که توانستند مأموریت دشمن را خنثی و امنیت منطقه را حفظ کنند.

توسط افراد یا همان نیروی کار فعال شکل می‌گیرد. در بحران‌هایی مانند آنچه برای کشور ما ایجاد شده، آسیب‌هایی شکل می‌گیرد که در حال حاضر جامعه ما با آسیب اقتصادی مواجه است. ما در این مدت معضلاتی را پشت سر گذاشتیم، ابتدا اعتراضات آغاز شد که بعد از مدتی به آشوب کشیده شد، سپس دشمن به طمع افتاد که بتواند در کشور هرج و مرج ایجاد کند به این امید که بتواند نظام را ساقط کرده و خودشان کشورمان را تصاحب کنند. رئیس دانشکده حکمرانی تأکید کرد که همه این مسائل و همان اعتراضات از اقتصاد آغاز شد. شاید اگر ما در این سال‌ها موفق شده بودیم، نیروهای مولد جامعه مانند کارگران و افرادی که اساس جامعه بر تلاش‌های آن‌ها استوار است، پاس بدریم، هرگز این اتفاقات رخ نمی‌داد.

توسط افراد یا همان نیروی کار فعال شکل می‌گیرد. در بحران‌هایی مانند آنچه برای کشور ما ایجاد شده، آسیب‌هایی شکل می‌گیرد که در حال حاضر جامعه ما با آسیب اقتصادی مواجه است. ما در این مدت معضلاتی را پشت سر گذاشتیم، ابتدا اعتراضات آغاز شد که بعد از مدتی به آشوب کشیده شد، سپس دشمن به طمع افتاد که بتواند در کشور هرج و مرج ایجاد کند به این امید که بتواند نظام را ساقط کرده و خودشان کشورمان را تصاحب کنند. رئیس دانشکده حکمرانی تأکید کرد که همه این مسائل و همان اعتراضات از اقتصاد آغاز شد. شاید اگر ما در این سال‌ها موفق شده بودیم، نیروهای مولد جامعه مانند کارگران و افرادی که اساس جامعه بر تلاش‌های آن‌ها استوار است، پاس بدریم، هرگز این اتفاقات رخ نمی‌داد.

توسط افراد یا همان نیروی کار فعال شکل می‌گیرد. در بحران‌هایی مانند آنچه برای کشور ما ایجاد شده، آسیب‌هایی شکل می‌گیرد که در حال حاضر جامعه ما با آسیب اقتصادی مواجه است. ما در این مدت معضلاتی را پشت سر گذاشتیم، ابتدا اعتراضات آغاز شد که بعد از مدتی به آشوب کشیده شد، سپس دشمن به طمع افتاد که بتواند در کشور هرج و مرج ایجاد کند به این امید که بتواند نظام را ساقط کرده و خودشان کشورمان را تصاحب کنند. رئیس دانشکده حکمرانی تأکید کرد که همه این مسائل و همان اعتراضات از اقتصاد آغاز شد. شاید اگر ما در این سال‌ها موفق شده بودیم، نیروهای مولد جامعه مانند کارگران و افرادی که اساس جامعه بر تلاش‌های آن‌ها استوار است، پاس بدریم، هرگز این اتفاقات رخ نمی‌داد.

توسط افراد یا همان نیروی کار فعال شکل می‌گیرد. در بحران‌هایی مانند آنچه برای کشور ما ایجاد شده، آسیب‌هایی شکل می‌گیرد که در حال حاضر جامعه ما با آسیب اقتصادی مواجه است. ما در این مدت معضلاتی را پشت سر گذاشتیم، ابتدا اعتراضات آغاز شد که بعد از مدتی به آشوب کشیده شد، سپس دشمن به طمع افتاد که بتواند در کشور هرج و مرج ایجاد کند به این امید که بتواند نظام را ساقط کرده و خودشان کشورمان را تصاحب کنند. رئیس دانشکده حکمرانی تأکید کرد که همه این مسائل و همان اعتراضات از اقتصاد آغاز شد. شاید اگر ما در این سال‌ها موفق شده بودیم، نیروهای مولد جامعه مانند کارگران و افرادی که اساس جامعه بر تلاش‌های آن‌ها استوار است، پاس بدریم، هرگز این اتفاقات رخ نمی‌داد.

توسط افراد یا همان نیروی کار فعال شکل می‌گیرد. در بحران‌هایی مانند آنچه برای کشور ما ایجاد شده، آسیب‌هایی شکل می‌گیرد که در حال حاضر جامعه ما با آسیب اقتصادی مواجه است. ما در این مدت معضلاتی را پشت سر گذاشتیم، ابتدا اعتراضات آغاز شد که بعد از مدتی به آشوب کشیده شد، سپس دشمن به طمع افتاد که بتواند در کشور هرج و مرج ایجاد کند به این امید که بتواند نظام را ساقط کرده و خودشان کشورمان را تصاحب کنند. رئیس دانشکده حکمرانی تأکید کرد که همه این مسائل و همان اعتراضات از اقتصاد آغاز شد. شاید اگر ما در این سال‌ها موفق شده بودیم، نیروهای مولد جامعه مانند کارگران و افرادی که اساس جامعه بر تلاش‌های آن‌ها استوار است، پاس بدریم، هرگز این اتفاقات رخ نمی‌داد.

### تجلیل از تلاشگران حمل ونقل فرآورده‌های نفتی منطقه آذربایجان شرقی در ایام جنگ رمضان

**روح اله عبدالعلی زاده - تبریز؛**

همزمان با روز ملی ایمنی حمل‌ونقل، نشست مشترک مدیریت و مسئولین منطقه آذربایجان شرقی ومسئولین شرکت های حمل ونقل فرآورده های نفتی استان با هدف تجلیل از تلاشگران حمل‌ونقل فرآورده‌های نفتی در ایام شرایط جنگ رمضان در انبار نفت شهدای پخش تبریز برگزار شد.

ناصر راشدی مدیر شرکت ملی پخش فرآورده های نفتی منطقه آذربایجان شرقی در نشست مشترک کمیته حمل و نقل در انبار نفت شهدای پخش تبریز با اشاره به تامین و حمل فرآورده های نفتی در شرایط سخت جنگ رمضان از مبادی مختلف با بیش از ۵۰۰ دستگاه نفتکش فعال گفت: تامین بی وقفه سوخت بدون تعامل، همراهی و مسئولیت پذیری شرکت های حمل و نقل و رانندگان ساعی و جهادگر نفتکش ممکن نبود. در ادامه، مسئولین منطقه و شرکت های حمل و نقل در موضوعات مختلف این حوزه، دستورالعملها، نحوه حمل مواد خطرناک، الزمات اج اس ای و ایمنی به بحث و تبادل نظر پرداختند.سپس مدیر منطقه آذربایجان شرقی در خصوص موارد مطروحه مساعدت و رهنمودهای لازم را ارائه نمود. درخاتمه باهدای لوح و هدیه ازتلاش ایناگرگانه و جهادی مسئولین شرکت های حمل و نقل فرآورده های نفتی و رانندگان تلاشگر در سنگرسوخت رسانی تقدیر بعمل آمد.

### پاسخگویی و خدمت رسانی در سنگر خدمت و موکب منطقه آذربایجان شرقی

مدیریت، مسئولین و بسیجیان شرکت ملی پخش فرآورده های نفتی منطقه آذربایجان شرقی همگام باشور انقلابی و حماسی مردم ولایتمدار در تجمعات شبانه تبریزبا حضور در سنگر خدمت ضمن دیدار چهره به چهره وپاسخگویی به سئوالات مراجعان از مردم عبور و انقلابی در موکب شهدای منطقه پذیرایی کردند. ناصر راشدی مدیر شرکت ملی پخش فرآورده های نفتی منطقه آذربایجان شرقی، با اشاره به تداوم حضور پرورش و حماسی مردم انقلابی ایران اسلامی در تجمعات شبانه و حمایت بی دریغ و جانانه از سلحشوران میدان نبرد علیه دشمن آمریکایی- صهیونیستی، مسئولین و بسیجیان این منطقه با حضور درسنگر خدمت وبرپایی موکب ضمن پاسخگویی به سئوالات مراجعان عزیز در سنگر خدمت وارتباطات مردمی از شهروندان حاضر در این رویداد باشکوه پذیرایی کردند.راشدی در ادامه افزود، حضور پرتراک اصحاب رسانه وپوشش خبری، اهتزاز پرچم های بی شمار سه رنگ ایران، همراه با نوای دلنشین و پرشور خادمان و عاشقان رضوی وجمع بی نظیر خانوادگی های انقلابی در میدان ساعت تبریز جلوه ای ماندگار از عشق به دین و میهن رابه نمایش گذاشت. این فضای آکنده از معنویت، صمیمیت و بصیرت از روح مقاومت وایثار مردم در پاسداری از ارزشهای انقلاب و شهدای گرانقدر حکایت می نمود.

**شهردار مهران:**

### پاکسازی پارک گل ها در راستای ارتقاء کیفیت فضای شهری

**گروه استانها/ ایلام:**

شهردار مهران از بازسازی و پاکسازی پارک گل ها در راستای ارتقاء کیفیت فضای شهری خبر داد.

؛ حمدالله نصرت پورا اظهار داشت: در این طرح، علاوه بر هرس اصولی درختان نخل و ساماندهی پوشش گیاهی، پاکسازی محیط پارک و جمع آوری ضایعات نیز در دستور کار قرار گرفت تافضایی ایمن، زیبا و مناسب برای استفاده شهروندان فراهم شود.

وی با تأکید بر تداوم چنین اقدامات جهادی در سطح شهر افزود: هدف از این برنامه‌ها را ارتقاء سیمای شهری و افزایش رضایتمندی شهروندان عنوان نمود. شهردار مهران گفت: در راستای ارتقاء کیفیت فضای شهری و پایش به مطالبات شهروندان، عملیات پاکسازی، هرس و شاخه‌زنی درختان ونظافت پارک گل‌ها توسط واحد فضای سبز انجام شد.

۱۶ ذی‌القعده ۱۴۴۷ • ۴ می ۲۰۲۶

www.roozgarpress.ir

## استانها

●●●●●●●●

## خبر ویژه

**مدیرعامل شرکت آبفا مازندران خبر داد:**

## اجرای بخشی از شبکه جمع‌آوری فاضلاب شهر بابل

اسلامی با حضور در محل پروژه، ضمن قدردانی از تلاش‌های مجموعه شرکت آبفا و دستگاه‌های اجرایی مرتبط، این طرح را گامی مؤثر در جهت ارتقای خدمات زیربنایی و افزایش رضایتمندی شهروندان عنوان کرد. او با اشاره به پیگیری‌های انجام‌شده در سطح ملی و استانی برای تأمین اعتبارات مورد نیاز، بر حمایت مستمر از طرح‌های زیرساختی در حوزه آب و فاضلاب تأکید و ابراز امیدواری کرد با همکاری دستگاه‌های ذیربط، پروژه در زمان مقرر به بهره‌برداری برسد.

شایان ذکر است این پروژه در چارچوب برنامه‌های توسعه‌ای شرکت آبفا مازندران، با هدف تکمیل شبکه فاضلاب شهری بابل و ارتقای زیرساخت‌های خدمات‌رسانی در محدوده خیابان بسیج در حال اجرا است.

●●●●●●●●

**مدیرعامل فولاد مبارکه در جمع فعالان صنعت فولاد اصفهان تشریح کرد:**

# تاب‌آوری فولاد مبارکه در برابر بحران؛ زنجیره تأمین پایدار

وی با اشاره به آسیب‌های وارد‌شده به بخش‌هایی از زیرساخت‌ها و تجهیزات گفت: دو نیروگاه و بخش‌هایی از واحدهای تولیدی از جمله برخی کوره‌ها و تجهیزات جانبی دچار آسیب شدند. با این حال، بخش زیادی از این خسارت‌ها قابل تعمیر است و در برخی موارد نیز نیاز به نوسازی و بازطراحی وجود دارد. به همین منظور، دو تیم تخصصی جداگانه برای تعمیر و نوسازی تشکیل شده‌اند تا روند بازگشت واحدهای آسیب‌دیده به مدار تولید با سرعت و دقت لازم دنبال شود.

مدیرعامل گروه فولاد مبارکه درباره وضعیت نیروی انسانی نیز گفت: در طول این دوره هیچ تعدیل نیرو انجام نشده و تلاش شده است ۲۹ هزار نفر از کارکنان و نیروهای بیمانکاری حفظ شوند. ارائه خدمات درمانی، رفاهی و ایجاد آرامش شغلی برای کارکنان نیز در اولویت قرار گرفته است. زرنندی با اشاره به مدیریت بازار و تأمین نیاز مشتریان اظهار کرد: با وجود شرایط دشوار، فولاد مبارکه تلاش کرده با مدیریتت عرضه، استفاده از قراردادهای جایگزین و بهره‌گیری از ظرفیت شرکت‌های زیرمجموعه، بازار را با کمترین تنش اداره کند. او افزود: همکاری با مجموعه‌هایی مانند فولاد سفیددشت و سایر ظرفیت‌های گروه در دستور کار قرار گرفته تا بخشی از نیاز بازار جبران واز ایجاد اختلال در زنجیره تأمین جلوگیری شود.



در لحظات اولیه بحران افزود: در زمان وقوع حادثه، حدود ۲۳۰۰ نفر از نیروهای حاضر در سایت در کمتر از ۱۴ دقیقه تخلیه شدند و در مجموع حدود ۶۷۰۰ نفر از کارکنان و نیروهای عملیاتی در فرآیند مدیریت بحران مشارکت داشتند. زرنندی درباره ساختار مدیریت بحران در فولاد مبارکه توضیح داد: پس از حادثه، سه کارگروه اصلی شامل بازسازی، مالی و بازرگانی، و رسانه و سرمایه انسانی فعال شد. از همان لحظات نخست، تیم‌های تخصصی در محل مستقر شدند و روند تصمیم‌گیری و اقدام بدون توقف ادامه یافت.

●●●●●●●●

**تجلیل از مقام معلم:**

## نگاهی نو به زحمات و دستاوردهای فرهنگی در چهارمحال و بختیاری

همکاران بر اساس دستورالعمل جدید پرداخت شد. وی همچنین افزود: دولت در بودجه سال جاری برای پاداش پایان خدمت همکاران اعتباراتی بیش بینی کرده است که نشان دهنده توجه ویژه به معلمان است.

مدیرکل آموزش و پرورش استان همچنین از پرداخت به موقع سنوات معلمان خبر داد و گفت: "سال گذشته برای نخستین بار در تاریخ آموزش و پرورش استان، پرداخت‌های این نهاد به روز شده است. ما توانستیم پرداختی های سنوات سال‌های گذشته را که به صورت اقساطی انجام می شد، تسریع کنیم."

تلاش‌آدای با اشاره به خسارت‌های ناشی از تجاوزات اخیر دشمن به کشور، بیان کرد: "در شهرستان فارسان چهار مدرسه دچار آسیب کلی شدند. کارشناسان اداره کل نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس استان خسارت وارده را ارزیابی کردند." او همچنین خبر داد که هشت مدرسه دیگر که دچار خسارت جزئی شده بودند، در هفته اول برطرف شد و مدارس برای حضور دانش‌آموزان آماده شدند. مدیرکل آموزش و پرورش چهارمحال و بختیاری تأکید کرد که این نهاد علاوه بر رسالت اصلی خود در حوزه تعلیم و تربیت، وظیفه‌ای مضاعف در کنار مردم و نبره‌های مسلح دارد. "ما باید در این شرایط حساس با تمام توان در کنار جامعه باشیم و از هیچ تلاشی برای حمایت از دانش‌آموزان دریغ نکنیم."

خدادادی از احداث ۱۵۱ مدرسه در طرح نهضت توسعه عدالت

●●●●●●●●

**مدیر آموزش و پرورش شهرستان سمنان :**

## اجرای ۲۴ برنامه در هفته معلم در استان

شهرستان سمنان به ۲۴ برنامه که در هفته معلم در این شهرستان برگزار می‌شود اشاره داشت و گفتند: مادر استان سمنان تعداد ۴۳ فرهنگی شهید و ۱۲۳ شهید دانش آموز داریم به همین دلیل از جمله برنامه‌های مهم که در هفته معلم اجرا شد؛ گلباران و غبارروبی به خصوص مزار شهدای فرهنگی و ادای احترام به شهدای فرهنگی و دانش آموز شهرستان سمنان و همچنین دیدار با بازتنستگان و فرهنگیان عزیز و دیدار بانمایندگی ولی فقیه از دیگر برنامه‌ها می باشد.

مدیر آموزش و پرورش شهرستان سمنان با اشاره به ساختمان مدرسه ۱۵ خرداد واقع در خیابان ۱۷ شهریور ادامه داد: تلاش کردیم تا فروشگاه‌های تجاری آنجا اندک اندک به مرحله بهره برداری و در آمد زایی برسد که تحقق این امر سبب کمک و درآمدی پایدار برای مدیریت آموزش و پرورش سمنان می شود و این موضوع در واقع به عنوان کمکی برای حل مشکلات مدارس و آموزش و پرورش است.

روزنامه اقتصادی صبح ایران

# روزگار

اخبار

**دیبر اجرایی خانه کارگر:**

### قانون کار از ظرفیت‌های قابل توجهی برخوردار است

**گروه استانها/ ایلام:**

دیبر اجرایی خانه کارگر با تأکید بر ضرورت اصلاح قانون کار گفت: اگرچه این قانون از ظرفیت‌های قابل توجهی برخوردار است، اما با گذشت سال‌ها نیازمند بازنگری و به‌روزرسانی است تا پاسخگوی شرایط فعلی بازار کار باشد.

علی محمد عزیزی در آیین تجلیل از برگزیدگان هفتمین جشنواره امتنان از نخبگان و بانوان فعال جامعه کار و تلاش استان ایلام، اظهار داشت: کارگران با وجود مشکلات متعدد، به‌ویژه در حوزه امنیت شغلی، همچنان نقش‌آفرین اصلی در عرصه‌های مختلف کشور بوده‌اند و در مقاطع حساس، از جمله جنگ‌های تحمیلی و رویدادهای ملی، حضوری مؤثر داشته‌اند. با این حال، شرایط امروز اقتصادی و نوسانات بازار، فشارهای جدی بر معیشت این قشر وارد کرده و زندگی آنان را با استرس و نااطمینانی همراه ساخته است.

وی با بیان اینکه تعیین دستمزد کارگران بر اساس آمارهای رسمی پاسخگوی هزینه‌های واقعی زندگی نیست، افزود: اقدام در نظر گرفته‌شده در سید معیشت با نیازهای واقعی کارگران همخوانی ندارد. در چنین شرایطی، مهار تورم باید در اولویت قرار گیرد، چراکه افزایش منطقی دستمزد‌ها نه تنها موجب رکود تولید نمی‌شود، بلکه می‌تواند به افزایش بهره‌وری و رونق اقتصادی کمک کند.

دیبر اجرایی خانه کارگر ادامه داد: امروز حدود ۹۸ درصد کارگران دارای قراردادهای موقت هستند که این مسئله امنیت شغلی آنان را به شدت تهدید می‌کند. کارگری خود است، نمی‌تواند از بهره‌وری مطلوب برخوردار باشد. بنابراین، ایجاد ثبات شغلی و حذف واسطه‌گرهای شرکت‌های بیمه‌انکاری از مطالبات جدی جامعه کارگری است. عزیزی همچنین با انتقاد از انباشت بدهی‌های دولت به سازمان تأمین اجتماعی، تصریح کرد: کارگران صاحبان اصلی این سازمان هستند و دولت باید هرچه سریع‌تر نسبت به پرداخت دیون خود اقدام کند، چراکه این منابع نقش مهمی در بهبود خدمات درمانی و رفاهی کارگران دارد. وی با تأکید بر ضرورت اصلاح قانون کار، گفت: اگرچه این قانون از ظرفیت‌های قابل توجهی برخوردار است، اما با گذشت سال‌ها نیازمند بازنگری و به‌روزرسانی است تا پاسخگوی شرایط فعلی بازار کار باشد. دیبر اجرایی خانه کارگر در پایان با اشاره به اهمیت حمایت از تولید، خاطرنشان کرد: پایداری تولید، ضامن پایداری اشتغال است و هرگونه بی‌توجهی به واحدهای تولیدی، می‌تواند به افزایش بیکاری و بروز آسیب‌های اجتماعی گسترده منجر شود.

**شهردار کرج در دیدار با پاکبانان و سبزیبانان:**

### کارگران پیشانی مدیریت شهری هستند

**گروه استانها/ البرز:**

شهردار کلانشهر کرج در نشستی صمیمانه با جمعی از پاکبانان و سبزیبانان به مناسبت روز جهانی کارگر، ضمن تجلیل از زحمات شبانه‌روزی آنان، بر اولویت بهبود وضعیت معیشتی و تلاش برای تأمین مسکن این قشر زحمتکش تأکید کرد. مهرداد کیانی در دیدار با جمعی از پاکبانان و سبزیبانان، ضمن تبریک روز کارگر، جایگاه کارگران در بدنه شهرداری را به چرخ‌نده‌های یک ساعت دقیق تشبیه کرد و گفت: در نظام خلقت، هر شخصی در هر جایگاهی باید وظیفه خود را به درستی انجام دهد. وی ادامه داد: مدیریت شهری نیز مانند یک ساعت است که کارگران، عقربه‌های آن هستند؛ شمارد واقع پیشانی شهرداری هستند و اگر چهره شما بنشاش و راضی باشد، چهره مدیریت شهری در نگاه شهروندان شاد و موفق جلوه خواهد کرد. شهردار کلانشهر کرج با اشاره به پیشینه خانوادگی خود و ابراز همدردی با چالش‌های اقتصادی کارگران اظهار کرد: من خود بانان کارگری بزرگ شدم و از نزدیک شاهد خستگی‌ها و زحمات یک کارگر بوده‌ام. کیانی ابراز داشت: کاملاً درک می‌کنم که تورم کنونی، سختی کار شما را دوچندان کرده است؛ به همین دلیل تمام تلاش‌مادر مجموعه مدیریت شهری بر این است که وضعیت معیشتی شما را بهبود بخشیم. وی کارگران را اعضای مهم و جدایی‌ناپذیر خانواده مدیریت شهری دانست و از یک هدف بزرگ خبر داد و افزود: با اتحاد و همدلی که در مجموعه وجود دارد،

صاحب امتیاز و مدیرمسئول: وحید ملک

اقتصاد و گوناگون: بهاره یوسفی

کدپستی: ۱۴۷۴۹۳۱۹۷۴ • تلفن: ۴۴۳۲۷۴۸۳ - ۴۴۳۲۷۴۸۴ - ۴۴۳۲۷۴۸۵ • دورنگار: ۰۲۱۴۴۳۲۷۴۸۳۶ • لیتوگرافی و چاپ: شاخه سبز ۰۲۵۳۳۴۴۴۲۵۷ • دفتر تبریز: میدان پیشقدم - خ عطار نیشابوری جنوبی - کوی یاسمن - پ ۱

اندیشه

همزیستی دو هویت یا تسلیم قوم مغلوب؟  
**اسلام عامل عقب ماندگی نیست، بلکه عنصر هماهنگ با استعداد فرهنگی**

طاهره طهرانی

کتاب «خدمات متقابل اسلام و ایران» اثر مرتضی مطهری، یکی از آثار شاخص در حوزه بررسی هویت ایرانی، اسلامی به شمار می رود. این کتاب در بستر تحولات فکری قرن بیستم نوشته شده؛ دوره ای که با گسترش اندیشه مدرنیته، بازخوانی گذشته ملت ها و جست و جوی ریشه های تاریخی و فرهنگی آن ها به مسئله ای جدی تبدیل شد. در ایران نیز ضعف های سیاسی، اقتصادی و نظامی در برابر غرب، زمینه ساز طرح پرسش هایی اساسی درباره علل عقب ماندگی کشور شد. در این فضا، گروهی از روشنفکران، اسلام را عامل گسست ایران از هویت باستانی خود معرفی کردند و سیطره اعراب را منشا نابسامانی های تاریخی دانستند. برخی راه برورن رفت از مشکلات را در تقلید از دستاوردهای غربی می دیدند و گروهی دیگر، بازگشت به ایران پیش از اسلام و احیای سنت های باستانی را راه حل اصلی معرفی می کردند. در مقابل، عده ای نیز معتقد بودند که با بازگشت به اسلام صدروزدودن خرافات و انحرافاتی که در طول تاریخ به آن افزوده شده، می توان جامعه را اصلاح کرد. این دیدگاه ها در دوران مشروطه و پهلوی به شکل گیری جریان باستان گرایی انجامید؛ جریانی که عمدتاً در میان نخبگان غرب گرا طرفدار داشت و اسلام را عنصری بیگانه با هویت ایرانی می دانست. در کنار این رویکردها، برخی منتقدان نیز علت اصلی عقب ماندگی ایران را نه در دین، بلکه در ناکارآمدی و بی کفایتی حاکمان جست و جو می کردند. مرتضی مطهری از جمله این اندیشمندان بود که کوشید با نگاهی تحلیلی، نسبت واقعی ایران و اسلام را بررسی کند.

گرایش ایرانیان به اسلام  
**یا تسلیم قوم مغلوب؟**

در بخش های مختلف کتاب، مطهری نخست مفهوم «ملت ایران» و نسبت آن با اسلام را تحلیل می کند و نشان می دهد که اسلام نه تنها با هویت ایرانی ناسازگار نیست، بلکه آن را در سطحی اخلاقی تر و انسانی تر معنا می بخشد. او توضیح می دهد که ورود اسلام به ایران ابتدا در قالب فتوحات نظامی صورت گرفت و طبیعی بود که در آغاز مقاومت هایی از سوی حکومت ساسانی و برخی نیروهای نظامی شکل بگیرد. با این حال، به مرور زمان و با آشنایی ایرانیان با آموزه های اسلامی، بسیاری از آنان به این دین گرایش پیدا کردند.

از نظر مطهری، مفاهیمی مانند برابری انسان ها، عدالت اجتماعی و نفي امتیازات طبقاتی در اسلام برای جامعه ای که سال ها با تبعیض طبقاتی روبه رو بود جذابیت داشت. به همین دلیل، پذیرش اسلام در ایران تنها نتیجه فشار نظامی نبود، بلکه حاصل نوعی پذیرش فرهنگی و فکری نیز بود. سپس به آثار اسلام بر ایران می پردازد و استدلال می کند که این دین زمینه تحول فکری، اجتماعی و اعتقادی را فراهم ساخت و با تضعیف ساختارهای نابرابر پیشین، به پویایی جامعه ایرانی کمک کرد. او گرایش ایرانیان به اسلام را حاصل جاذبه مفاهیمی چون عدالت و هماهنگی آن با استعداد فرهنگی ایرانیان می داند.

**هم افزایی و تمدن سازی ایران و اسلام**

در ادامه، نقش ایرانیان در گسترش تمدن اسلامی بررسی می شود. او معتقد است که پس از گسترش اسلام، بسیاری از اندیشمندان ایرانی در حوزه های مختلف علمی و فلسفی فعالیت کردند و سهم مهمی در پیشرفت علمی جهان اسلام داشتند و دانشمندانی مانند ابن سینا، فارابی، بیرونی، خوارزمی و رازی نمونه هایی از این نقش هستند. مطهری با اشاره به این چهره ها نشان می دهد که تمدن اسلامی نتیجه همکاری ملت های مختلف بود. اما ایرانیان در بسیاری از حوزه های علمی نقش برجسته ای ایفا کردند. علاوه بر علوم عقلی، مطهری به سهم ایرانیان در علوم دینی نیز اشاره می کند. او نشان می دهد که بسیاری از متفکران برجسته در حوزه های مانند فقه، تفسیر قرآن، حدیث، کلام و عرفان از میان ایرانیان برخاسته اند. این امر بیانگر آن است که ایرانیان نه تنها اسلام را پذیرفتند، بلکه در فهم و تفسیر آن نیز مشارکت جدی داشتند.

میراث فرهنگی

در نقد سکوت

## سکوت دست یابی ها و متجاوزها را باز می گذارد



حکمت الله مصلاحی با تأکید بر ماهیت بی سابقه جنگ ها و فناوری های عصر جدید، هشدار داد که میراث فرهنگی نه تنها نماد های تاریخی، بلکه امتداد وجود انسان « هستند و هرگونه آسیب به آن ها در واقع تخریب انسانیت به شمار می رود. این اندیشمندان با انتقاد از سکوت نهاد های مسئول در برابر تهدید میراث بشری، خواستار محکومیت جدی تخریب های فرهنگی و بیگیری حقوقی آن در سطح بین المللی شد. حکمت الله مصلاحی، اندیشمند و استاد باستان شناسی در نشستی تخصصی با عنوان «تجاوز به میراث بشری؛ از کنوانسیون های ناتوان تا نظاره گران متغفل» که از سوی خانه اندیشمندان علوم انسانی ایران برگزار شد، گفت: دوره جدید، بی تردید یکی از متفاوت ترین، متمایزترین و حتی استثنایی ترین دوره ها در تاریخ بشر است. نحوه زندگی ما، دانش ها و علوم، دانشگاه ها و فناوری های روزگار ما و همچنین نهادهای پدید آمده در این دوره، تشکیلات اجتماعی، سازمان ها و از همه مهم تر، نحوه نگاه ما به موارث فرهنگی، همگی به طرز بنیادین با روزگاران گذشته تفاوت دارند. فناوری های دوره جدید به هیچ وجه قابل قیاس با فناوری های گذشته نیستند و دقیق تر آن که باید گفت فناوری های روزگاران گذشته نیز هیچ گاه قابل مقایسه با فناوری های شتابان و آتشین امروز نبوده اند. به تبع آن، جنگ های این دوره نیز تفاوتی بنیادین با جنگ های گذشته دارند. در روزگاران پیشین، انسان ها با اسب و ارابه، با ابزارهایی چون آهن، تیر و کمان، تیغ، شمشیر و نیزه می جنگیدند. اما در دوره جدید چنین نیست. مافناوری ها و سلاح هایی را ابداع و اختراع کرده ایم که متأسفانه دست انسان را برای کشتار جمعی، تخریب های گسترده و حتی نسل کشی به شدت گشوده اند.

**تخریب یک بنا یا یک شیء، تخریب خود انسان و انسان بودن ماست**

اوافزود: انسان امروز در برابر این سلاح ها به غایت

آسیب پذیر است، همان گونه که موارث فرهنگی بشر و جغرافیای طبیعی ما نیز در معرض تهدید جدی قرار گرفته اند. تجربه تاریخی نیز این واقعیت را به روشنی نشان داده است. در جنگ جهانی دوم، در ژاپن، این واقعیت به گونه ای هولناک تجربه شد. همچنین در جریان تعرض و تجاوز نظام های یابی و سلطه طلب به ایران، شاهد بودیم که چگونه این قدرت ها با بهره گیری از سلاح های پیشرفته، دست به تخریب های گسترده زدند و خساراتی سنگین، چه جانی و چه مالی، بر جای گذاشتند. از مناطق مسکونی و مدارس گرفته تا مراکز حیاتی و فرهنگی، همان گونه که جان انسان جایگزین پذیر نیست و هر انسانی که از دست می رود، گویی عالمی نابود شده است؛ آثار، بناها و مکان های تاریخی نیز چنین اند. هیچ اثر باستانی از دست رفته یا آسیب دیده ای را نمی توان با نمونه ای دیگر جایگزین کرد. حتی اگر بازسازی نیز صورت گیرد، نباید فراموش کرد که این آثار، متعلق به گذشته ای هستند که در روزگار ما تنها می توان از آن ها صیانت و حفاظت کرد. نه آن که آن گذشته را بازآفرید. مصلاحی ادامه داد: این ها موارث فرهنگی ما هستند. اتفاقاً یکی از بنیادی ترین و جوه فرهنگی بودن این آثار اعم از بناها، بافت های تاریخی و یادمان های باستانی، آن است که آن ها مظاهر و مدلول های سرشت فرهنگی انسان اند. این آثار، نشانه های «انسان فرهنگی شده»



دریچه علم

**ارتباط استرس والدین و کاهش ریسک چاقی کودکان**

یک مطالعه جدید می گوید که ارائه حمایت به والدین پراسترس می تواند به جلوگیری از چاقی فرزندانشان کمک کند. محققان گزارش دادند که اگر والدین کودکان در آموزش های مربوط به مدیریت استرس شرکت کنند، احتمال بیشتری وجود دارد که آنها سالم غذا بخورند و وزن اضافه نکنند.

«راجینا سینها» محقق ارشد و مدیر مرکز استرس دانشگاه ییل در کنتیکت، در یک بیانیه خبری گفت: «ما از قبل می دانستیم که استرس می تواند عامل مهمی در ایجاد چاقی کودکان باشد.»

سینها گفت: «جای تعجب این بود که وقتی والدین استرس را بهتر مدیریت می کردند، فرزندپروزی آنها بهبود می یافت و خطر چاقی فرزند خردسالشان کاهش می یافت.»

محققان در یادداشت های پیش زمینه گفتند که تحقیقات قبلی نشان داده است که داشتن والدین چاق، خطر چاقی کودک را افزایش می دهد.

همچنین نشان داده شده است که استرس والدین ممکن است یک عامل پنهان چاقی کودکان باشد، زیرا والدین پراسترس بیشتر احتمال دارد برای سیرنگه داشتن فرزندانشان به فست فود و غذاهای ناسالم روی آورند. محققان گفتند که برنامه های فعلی پیشگیری از چاقی کودکان عمدتاً بر آموزش در مورد تغذیه و ورزش تمرکز دارند و اغلب در ایجاد بهبودهای پایدار شکست می خورند.

برای مطالعه جدید، محققان ۱۱۴ والدین دارای کودکان ۲ تا ۵ ساله دارای اضافه وزن یا چاق را استخدام کردند و آنها را به یکی از دو گروه زیر اختصاص دادند.

یک گروه تحت یک برنامه آموزشی ذهن آگاهی با تمرکز بر مدیریت استرس و اجتناب از رفتارهای ناسالم به همراه آموزش تغذیه سالم و فعالیت بدنی قرار گرفتند. گروه دوم فقط آموزش درست غذا خوردن و ورزش را دریافت کردند.

یافته است. تا امروز نیز شواهد به ما نشان می دهند که بر این پوسته نازک از غبار کیهانی، یعنی سیاره زمین، ما تنها موجوداتی هستیم که چنین تاریخ مند و فرهنگ مند شده ایم. مادر بستر میراث فرهنگی خود حرکت کرده ایم و استمرار یافته ایم. مصلاحی با بیان اینکه انسان، موجودی «چند میراثی» است، افزود: میراث طبیعی به ما داده شده است، امامیراث فرهنگی را خود پدید آورده ایم. این میراث، افق گشایی و تجلی وجودی ما در جهان است و تا این لحظه، هیچ بدیلی برای آن متصور نیست. بنابراین، هر آسیبی به موارث فرهنگی ملت ها و به ویژه موارث مشترک بشری که وجه مشترک انسان ها را شکل می دهد، در حقیقت تخریب خود انسان و انسان بودن اوست. این زخمی است بر پیکره انسانیت، همان گونه که نابود کردن یک نهاد زنده انسانی، همچون مدرسه شجره طیبه میناب چنین است. بر این اساس، صیانت از میراث فرهنگی، صیانت از انسان بودن ماست و تخریب آن ها، آسیب رساندن به حضور انسانی ما در جهان است.

**اگر این تخریب ها در فرانسه رخ می داد باز هم چنین سکوتی حاکم بود؟**

این پژوهشگر فلسفه باستان شناسی ادامه داد: ایران، آلاسکا نیست. ایران، گرینلند یا ایسلند نیز نیست. ایران یکی از غنی ترین کانون ها و محورهای تاریخ، فرهنگ و تمدن بشری است. صیانت از ایران و موارث فرهنگی آن، در حقیقت صیانت از میراث فرهنگی جامعه بشری است. در مقابل، تخریب و تعرض به میراث فرهنگی ایران، به معنای نابود کردن بخشی از حافظه و هویت فرهنگی جهان است. از این رو، از جامعه شریف باستان شناسی ایران و نیز از جامعه جهانی درخواست می کنم که در برابر این مسائل سکوت نکنند. نیروهای نظامی ای که به کشور ما حمله می کنند، بدانند که هدف قرار دادن مراکز غیر نظامی از جمله مدارس و فضاهای فرهنگی، نه حمله به یک مکان، بلکه تخریب بنیاد های انسانیت و جامعه بشری است.

رسانه

## چگونه اقتصاد رسانه، جامعه را بازتعریف می کند؟

کارشناس فرهنگی گفت: اقتصاد فرهنگ و رسانه هم موتور توسعه است و هم در نبود سیاست گذاری، به تجاری سازی افراطی و تضعیف تنوع هویتی می انجامد. ابوالفضل دولت شاهی کارشناس مسائل فرهنگی گفت: اقتصاد فرهنگ و رسانه نقشی اساسی در جهت دهی به تولید و مصرف محصولات فرهنگی دارد. در این حوزه، آثار هنری، فیلم، موسیقی، کتاب، بازی های رایانه ای و حتی محتوای شبکه های اجتماعی، نه فقط به عنوان آثار هنری، بلکه به عنوان کالا و خدمات فرهنگی دیده می شوند که در بازاری مشخص مبادله می شوند. نحوه سرمایه گذاری، سیاست های حمایتی دولت، حضور بخش خصوصی و مدل های درآمدی (تبلیغات، فروش، اشتراک و...) تعیین می کند چه نوع محتوایی تولید شود، چه گروه هایی به آن دسترسی داشته باشند و چه ذائقه ای در جامعه تقویت شود.

وی افزود: اقتصاد فرهنگ و رسانه می تواند موتور محرک توسعه اقتصادی باشد. صنایع فرهنگی و خلاق، فرصت های گسترده ای برای اشتغال زایی، جذب سرمایه، توسعه گردشگری و افزایش صادرات محصولات فرهنگی ایجاد می کنند. کشورهایی که توانسته اند برندهای فرهنگی خود را در سطح جهانی مطرح کنند از سینما و موسیقی گرفته تا طراحی، مد و بازی های دیجیتال، از این طریق هم درآمد ارزی به دست آورده اند و هم تصویر و هویت ملی خود را در جهان تقویت کرده اند. این کارشناس فرهنگی گفت: در چنین شرایطی، سرمایه گذاری در زیرساخت های رسانه ای، آموزش نیروی انسانی خلاق و حمایت از استارت آپ های فرهنگی، تبدیل به یکی از راهبردهای مهم توسعه پایدار می شود.

**اقتصاد فرهنگ و رسانه تأثیر عمیقی در سبک زندگی دارد**

وی یادآور شد: در نهایت، اقتصاد فرهنگ و رسانه تأثیر عمیقی بر هویت، سبک زندگی و ساختار قدرت در جامعه دارد. وقتی منطق بازار و سودآوری بر تولید پیام های رسانه ای حاکم می شود، نوع خاصی از ارزش ها، الگوهای مصرف، سبک های زندگی و حتی نگرش های سیاسی و اجتماعی برجسته می شود. دولت شاهی گفت: اگر این فرآیند بدون سیاست گذاری آگاهانه و نظارت دموکراتیک رها شود، ممکن است منجر به تجاری شدن افراطی فرهنگ، تضعیف تنوع فرهنگی و حاشیه نشینی

زندگی در قلمروی محیط زیست

**همشهری عزیز!**

**شهرداری دورود برای پاکیزگی شهر به «نظم» و «همراهی» شما تکیه دارد.**

**۳ گام طلایی در مسیر پاکیزگی شهر**

- ۱ با خروج زباله های خانگی صرفاً در ساعات ۲۳ بهاداشت محیط را تمیز و از غنی آلودگی در طول روز جلوگیری کنیم**
- ۲ با نگاهی مسئولانه، کوچه ها و خیابان ها را امتداد خانه ی خود بدانیم و در حفظ پاکیزگی آن کوشا باشیم**
- ۳ با تفکیک زباله های خشک و تر هدیه ای ارزشمند به آیندگان و محیط زیست بی نظیر دورود تقدیم کنیم**

روابط عمومی شهرداری و شورای اسلامی شهردورود